Wahlaufgaben
Aufgabe 2005 W3b:

Ein Kreis wird in zwei Kreisausschnitte geteilt. Die Ausschnitte bilden jeweils 4 P
den Mantel eines Kegels (siehe Skizze).
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Kegel 1 v Kegel 2
Fiir Kegel 1 gilt: e
V, = 12ne’
h, =4e

Zeigen Sie ohne Verwendung gerundeter Werte, dass flr den Radius von
Kegel 2 gilt:
r, =2e

Strategie 2005 W3b:

Gegeben: Gesucht:

Kreis in zwei Kreisausschnitte r. =2e
geteilt

V, =127’
h, =4e

Skizze:

Uyeis



Strategie 2005 W3b:

Struktogramm:




Losung 2005 W3b:

1. Berechnung Kegelradius I :

1 i
V,==- rlz n-h, Volumensformel
3 Kegel
3 _1 5 ,
127e° = 3 Iy -m-4e Seiten tauschen
1
Z.rl.n-4e=127e° |-3
3
rZ.n-4e=36ne’ |:4e
rf -7 =9ne’ BE:
rf = 9e’ ‘\/_
r, =3e

2. Berechnung Kreisumfang U, :

U =2-r-n Formel Kreisumfang
u =2-3e-n

u, = 6ne

3. Berechnung_der Mantellinie 5,2

Pythagoras im

5% - r12 + hf rechtwinkligen
% = (3)° +(4)° Toigraect

s? =9¢e” +16€°

s? = 25¢° ‘\/_

5

= 5e

u,




Losung 2005 W3b:

4. Berechnung_Kreisradius Mreiss

rKreis = s1
r.Kreis = Se

5. Berechnung Kreisumfang_ U

Kreis®

Ureis = 2 ‘Tyreis = * Formel Kreisumfang

Ui

Uyeis



Losung 2005 W3b:

6. Berechnung Kreisumfang_U.:

Uy = Ugrgs — Uy

u, = 10ne - 6ne

u, = 4ne

7. Berechnung Kegelradius r,:
U,=2-5-% Formel Kreisumfang
4ne =2-r, - T Seiten tauschen
2.r,-71=4ne |:2

- =2ne |:JT

r,=2¢e

uKreis

u
° Kegel2



